



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度 河北法制报  
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，  
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社  
开户行：建设银行石家庄西城支行  
账号：1300 1615 0390 5050 1696  
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215  
13932177427（微信同号）  
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取  
河北法制报征订信息詳解

## 省法院发布五起涉执信访实质化解典型案例

河北法制报 2月14日讯  
(记者 李胜男)今天,记者从省法院获悉,该院日前发布全省第一批执行信访实质化解典型案例,持续巩固深化政法队伍教育整顿成果。

为不断提升执行信访实质化解、源头化解能力水平,开拓工作

思路,省法院选取部分法院实质化解的执行信访案件作为我省第一批执行信访实质化解典型案例予以通报。

据省法院相关负责人介绍,这些案例多为被执行人无财产可供执行、执行存在较大难度等情况的案件。我省各级法院多措并举,不机械执行,相关中院发挥职能作

用,运用各种制度机制,秉持善意文明执行理念,采用“法乡执行联动机制”等方式查找被执行人及财产线索,严厉打击拒执犯罪以有力震慑被执行人。通过推动执行案件的切实解决,实质化解执行信访案件,有效维护人民群众的合法权益,具有典型借鉴意义。

为高标准高质量建设雄安新区提供更加坚强有力司法服务保障

## 雄安新区法院将在持续深化“六大工程”上狠下功夫

河北法制报讯 (记者 郑伟)记者从2月11日雄安新区中级人民法院召开的会议上获悉,今年,雄安新区法院将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,紧扣“建一流队伍,展一流形象,创一流业绩”目标要求,在持续深化“六大工程”上狠下功夫,努力为高标准高质量建设雄安新区提供更加坚强有力的司法服务保障。

据了解,今年雄安新区法院将根植新区特色,深入实施党建引领工程。坚持问题导向和目

标导向,强化党建引领服务保障作用,进一步深化党建品牌创新,以高质量党建引领高质量发展。

紧紧围绕大局,深入实施服务增效工程。牢固树立服务保障的基本理念,积极回应承接疏解开发建设过程中的司法需求,切实把服务优化法治化营商环境摆到重要位置,坚定不移服务雄安新区基层社会治理。

深化改革创新,深入实施品牌创建工程。坚持“无改革创新无雄

安价值”,结合工作实际,全面创建一批雄安司法品牌。

融入科技力量,深入实施数字赋能工程。充分发挥雄安新区的技术资源和政策优势,加大法院信息化建设发展力度,搭建“智慧服务、智慧审判、智慧执行、智慧管理”桥梁,不断提升司法为民、便民、利民的深度、广度和精细化程度,为全面推进审判体系和审判能力现代化赋能。

增强规范意识,深入实施管理提升工程。增强问题意识,健全完

善各类制度,确保制度执行到位、落地生根,形成以制度管人管事的长效机制,切实提高法院总体工作效能。

坚持“人才兴院”,深入实施人才培育工程。充分发挥雄安新区区位和制度优势,推动建立有效管用、高效实用的年轻干部选拔机制,努力构建梯队完备、人才聚集、发展有序、后继有人的雄安法院干部队伍,为推动法院建设提供强大有力的人才支持。

关、检察机关在办理行贿案件中准确适用法律、运用政策,强化工作衔接协作。

此外,检察机关在办理行贿犯罪案件中对行贿不正当利益坚决追缴,明确追缴机制,积极开展追赃挽损工作。

史卫忠介绍,检察机关在保持惩治受贿高压态势的同时,依法精准有力惩治行贿犯罪,特别是多次行贿、巨额行贿、向多人行贿以及在组织人事、安全生产、教育医疗等领域“围猎”腐蚀党员干部的行贿犯罪案件。同时,国家监委、最高检联合发布行贿犯罪典型案例,指导各级监察机

据介绍,2022年12月9日最高检印发了《关于加强行贿犯罪案件办理工作的指导意见》,为各级检

察机关立足职能从严惩治行贿、提升办案质效提供规范指引。

## 保定市公安局举行人民警察荣誉仪式

河北法制报讯 (通讯员 于波 记者 刘彬)为增强人民警察的职业荣誉感、自豪感和归属感,近日,保定市公安局举行2022年度人民警察荣誉仪式。

仪式上,感人至深的纪录片和饱含深情的诗朗诵表达了保定市公安局对荣休民警的敬意和不舍。随后,荣休民警代表上台领取了证书并与领导合影留念。接着,7名警容严整、精神抖擞的新民警入场,从领导手

中接过警衔后,面向警旗庄严宣誓:“我是中国警界人民警察,我宣誓:坚决拥护中国共产党的领导……”响亮的誓言,彰显了保定公安新生力量的精神面貌。

随后,荣休民警代表走上台前,将红蓝警旗转授新入警民警,为他们佩戴单警装备、整理着装。带着荣休民警的期望,新警代表发言,用铿锵誓言表达坚定决心。警旗猎猎,象征着传承;警徽闪闪,绽放着荣光。

扩宽服务领域 持续减证便民 优化涉企服务

## 定州市司法局促进公证业务 提质增效优化营商环境

河北法制报讯 (通讯员 吕娟 记者 刘彬)今年以来,定州市司法局认真贯彻落实党的二十大精神,围绕市委、市政府关于优化营商环境各项决策部署,坚持“公证为民”服务理念,在服务大局、保障发展、减证便民、助企纾困等方面出实招、想新招、用妙招,持续推动公证业务高质量发展。

推行“公证+”模式,扩宽服务领域。一是“公证+检察事务”。积极探索轻微刑事案件赔偿保证金提存的新模式,与市检察院、市法院、市公安局联合印发《关于轻微刑事案件赔偿保证金提存的机制(试行)》,坚持依法办案与化解矛盾并重、惩罚犯罪与保障人权并重,充分保障被害人获得民事赔偿,积极化解社会矛盾纠纷。二是“公证+社区矫正”。围绕促进社会调查公平公正,在社区矫正社会调查过程中邀请公证员全程参与,保证调查过程公正规范。三是“公证+人民调解”。成立“公证+人民调解”业务沟通小组,邀请公证员担任调解专家库成员,将专业的公证服务融入纠纷调解中,增强调解公信力,打造调解组织和公证机

构协同参与的纠纷多元化解模式。

持续减证便民,优化服务措施。缩短出证时间。对于当事人能够提供真实、合法、充分的证明材料且不需要核实的公证事项,以及法律关系简单明确的公证事项,力争当日出证、立等可取。推行预约服务、延时服务。落实预约服务、延时服务等相关措施,使公证服务突破时间限制,更加便民利民。扩宽公证服务区域。将一般证明性公证事项办理扩宽至全省范围,方便外地群众和企业就近办理公证业务。保障特殊群体服务需求。开通“绿色通道”,对出行困难的群众提供上门服务,凭军人优待证、医师证、教师证、残疾证等有效证件可适当减免公证费用,推动公证业务服务社会大众。

着眼利企惠民,优化涉企服务。定州市司法局开通涉企“绿色通道”,特别是针对中小微企业办理涉及扩大融资、资金周转、债务偿还等公证时,做到当场受理,当日办结出证。该局还将“阶段性降低涉企公证服务收费标准”政策延长至2023年底,涉企公证服务收费标准降低30%。



2月12日,涉县人民检察院开展了以“守好钱袋子 共度幸福年”为主题的防范非法集资宣传活动,引导群众树立正确的投资、融资理念,防范非法集资带来的风险隐患。检察官为群众讲解了生活中常见的骗术以及如何防范被骗,叮嘱大家不要贪图蝇头小利,遇到事情要多和家人商量,守护好自己的钱袋子。图为检察官向群众讲解非法集资的危害。

肖宇菲 摄

母亲因病去世,父亲将孩子遗弃。检察机关依法支持妇联起诉——

## 法院判决指定由社会福利机构担任未成年人监护人

河北法制报2月14日讯 (记者 王智勇)今天,邢台市襄都区人民法院作出判决,撤销虎娃(化名)生父王某敏的监护人资格,指定邢台市社会福利院为监护人。这是我省首例由检察机关支持妇联起诉,并判决撤销生父监护人资格,指定由社会福利机构担任未成年人监护人案。

当天上午,邢台市社会福利院

门口聚集很多人,他们来自邢台市和襄都区法院、检察院、民政局和市人民医院等单位。襄都区法院现场送达民事判决书,判决撤销王某敏为虎娃监护人的资格,指定邢台市社会福利院为新监护人,判决是终审判决。福利院的工作人员抱过虎娃,法官和检察官深情地与虎娃告别,法律将一个温暖的“新家”赋予了这个不幸的小生命。

虎娃虽然不满一岁,但经历波折。去年3月,王某敏的妻子在怀孕期间查出癌症,为了治病,夫妻二人决定将孩子引产。3月29日9时许,王某敏妻子在邢台市第一医院引产一名活男婴,王某敏将男婴遗弃到市区内一路边小花园



会提出申请,请求人民法院撤销王某敏监护人资格,并指定邢台市社会福利院为监护人。法院审理认为,王某敏遗弃未成年子女,不履行监护职责,已不适合继续担任虎娃的监护人,于是作出了上述判决。邢台法院和检察院对此案非

常重视,检察院派员支持起诉,法院用最短时间审理并作出终审判决。襄都区法院院长范卫青表示,不断加大对未成年人合法权益的保护力度,积极为未成年人健康成长保驾护航是人民法院的职责使命,祝愿虎娃今后的生活能够幸福快乐。